
UDVARHELY VARMEGYE

HIVATALOS LAPJA
M egjelenik m inden csütörtökön.

Tizenkettedik évfolyam. 49. szám. Szerkeszti: Székelyudvarhely, 1914. november 26--------------------------- :----------------------------Dr. Keith Ferencz ________ í________ 1____________________
Előfizetési á ra : községeknek, valam int kör- varm. tb. főjegyző hadba- K iadja: Becsek D. Fia könyvnyom dája Székely­
éi* községi jegyzőknek egész évre 12 korona. vonulása alatt  ̂ udvarhely. Kossuth-u. 14. Az előfizetési pénzek

Egyes szám  á ra  50 fillér. Dr. M ajthényi Miklós. a m. kir. adóhivatalhoz küldendők.

II. T ovábbi in tézk ed ést ig én y lő  á lta lán os  
je lle g ű  ren d eletek .

419.

M. kir. belügyminiszter.
Szám : 8076. rés.

Tárgy : Talált katonai felszerelési tárgyak 
beszolgáltatása.

Valamennyi törvényhatóság első tisztvise­
lőjének.

Az ellenséggel ViVutt es helyeilkinl a ma­
gyar szent korona országainak területén is folyt 
harezok szinterén elhagyott, valamint a laktanyád 
kon kivül elhelyezett és a harcztérről visszatérő 
(sebesült) legénység birtokában volt tárgyak kö­
zül több ruházati és felszerelési czikk veszendőbe 
ment az által, hogy azok a harezszintér mögötti 
területre széthurczoltatnak. Ilyen elhagyott czik- 
kek a vasúti állomásokon és kocsikban is gyak­
ran találtatnak. Minthogy tapasztalat szerint ezek­
nek a czikkeknek emlékül való megvásárlására a 
polgári lakosság nagy hajlandóságot mutat, a ka­
tonai kincstár érdekei szempontjából nagy súlyt 
kell helyezni ennek megakadályozására és arra, 
hogy azok a hadba vonult csapatok számára 
egybegyiijtessenek és rendelkezésre bocsáttassa­
nak. A honvédelmi miniszter urnák ebben az 
irányban hozzám intézett megkereséséhez képest 
felhívom czimet, tétesse legszélesebb körben köz­
hírré, hogy a talált katonai felszerelési tárgyakat, 
u. m. ruházatot, felszerelést, takarót, látcsövet, 
kerékpárt, szerszámokat, edényeket, lószerszámo­
kat, nyergeket, kézi lőfegyvereket, kardokat, lő­
szereket, tüzérségi lőszereket, lövegékek hüvelyeit 
stb. a legközelebbi katonai parancsnokságnak, 
vágj' a legközelebbi közigazgatási hatóságnak 
(községi elöljáróságnak, járási tisztviselőnek) ha­
ladék nélkül be kell szolgáltatni, s hogy azok, 
akik ily czikkeket találtak, de a hatóságnak be 
nem szolgáltatták, az 1878. évi V. t.-cz. 365. 
§-ában foglalt vétséget követik el és megfelelőleg

büntettetnek. Az alárendelt hatóságokat pedig uta­
sítsa, hogy a hozzá beszolgáltatott katonai felsze­
relési czikkeket legközelebbi katonai parancsnok­
ságnak adják át, s azok ellen, akik e rendelet 
ellen vétenek, a büntető feljelentést azonnal te­
gyék meg. Értesítem végül czimet, hogy e ren- 
deletemet egj'idejüleg a határszéli rendőrkapitány­
ságokkal is közöltem.

Budapest, 1914. évi november hó 14-én.

Sándor, s. k.

Szám : 9627— 1914. alisp.
Mindenik községi és körjegyzőnek.
Fenti rendeletet a községekben az ottani 

szokásnak megfelelően tegye közhírré. A beszol­
gáltatott katonai felszerelési czikkeket a legköze­
lebbi katonai parancsnokságnak adja át s azok 
ellen, akik e rendelet ellen vétenek, a büntető 
feljelentést azonnal tegye meg.

Székelyudvarhely, 1914. nov. 20-án.

Sebesi, alispán.

III. Á lta lá n o s je lleg ű , de további in téz­
k ed ést nem  ig én y lő  rend eletek , ér tes íté ­

sek  és m ás k özlem ények .

420.

Magyar királyi belügyminiszter^ 
Ad. 8223. szám. Eln.

Tárgy : Hadikölcsön kötvények jegyzése.
Valamennyi vármegye és törvényhatósági 

joggal felruházott város főispánjának.
Több helyről kérdés merült fel aziránt, hogy 

a hadiszükségletek fedezésére kibocsátandó köl- 
csönkötvények jegyzése czéljából a gyámpénztá­
rak pénzkészlete, valamint a vármegj’ék, városok 
és községek tőkepénzei és a közalapok mennyi-
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ben vehetők igénybe; tájékozásul és az illető ha­
tósági közegek megfelelő irányítása végett követ­
kezőkről értesítem m éltóságodat: A vármegyék, 
városok, valamint a kiskorúak és gondnokoltak 
készpénzének és pénzértékeinek kezelésére bel­
ügyminiszteri engedéllyel bíró községek gyám­
pénztárainak pénzkészletéből (pénzintézeti betét­
jeiből) a szóban levő kölcsönkötvónyek jegyzése 
csak a gyámpénztári tartalékalap terhére történ­
hetik, még pedig legfeljebb akkora összeg erejéig, 
amennyivel a gyámpénziári tartalékalap vagyona 
a legutolsó jóváhagyott gyámpénztári mérlegben 
megállapittatott. Annak, hogy a vármegyék, váro­
sok és községek vagyona, valamint a rendelkezé­
sük alatt álló alapok pénzkészlete (pénzintézeti 
betétje) a szóban levő kötvényekbe helyeztessék 
el, törvényes akadálya nincs, szíveskedjék azon­
ban az önkormányzati tesiilletek figyelmét nyo­
matékosan felhívni arra, hogy a rendelkezésükre 
álló összegekből csak annyit fordítsanak kötvények 
beszerzésére, amennyinek ily módon való lekötése 
az illető pénztár vagy alap fizetőképességét nem 
veszélyezteti és hogy az alap — az ily módon 
állandó gyümölcsöző elhelyezésére szánt összeg 
lekötése után is — rendeltetésének fennakadás 
nélkül megfelelhessen. Kívánatos továbbá, hogy a 
jegyzés nem zárolt, hanem szabad darabokra tör­
ténjék, A kötvények jegyzése ügyében várme­
gyékben és a törvényhatósági joggal felruházott 
városokban a törvényhatósági bizottság közgyű­
lése, rendezett tanácsú városokban és a közsé­
gekben a képviselőtestület hivatott határozni. 
Minthogy azonban vármegyei közgyűlés jegyzésre 
kitűzött határidő leteltéig már alig tartható, az 
alispán — ha a helyi viszonyok és a közhangu­
lat ismerete alapján bízvást remélheti, hogy a 
közgyűlés a jegyzésre vonatkozó intézkedéséi jó­
váhagyja — a gyámpénztári alapra és a várme­
gyei alapokra nézve a jegyzést teljesítheti, intéz­
kedését azonban a legközelebbi közgyűlésnek be­
jelenteni köteles. Végül szíveskedjék méltóságod 
az önkormányzati testületeket figyelmeztetni arra 
is, hogy a jegyzéseket a helyi gazdasági viszo­
nyok körültekintő mérlegelésével teljesítsék, külö­
nösen, hogy a jegyzendő kötvények összegének 
megállapításánál szigorúan ügyeljenek arra, hogy 
a pénzintézetek a belétek tömeges elvonása kö­
vetkeztében közgazdasági hivatásuk teljesítésében 
zavarba ne jussanak.

Budapest, 1914. évi november hó 12-én.
A miniszter helyett :

Dr. Némethy Károly s. k., államtitkár.

Udvarhely vármegye alispánjától. 
S zám : 115—1914. eln.

Székelyudvarhely városnak és mindenik köz­
ségnek.

Tudom ásul és megfelelő alkalmazkodásra
-való felhívással közlöm.

Székelyudvarhelyen, 1914. évi november 
hó lS-án.

Sebesi, alispán.

421.

Magyar királyi államvasutak üzletvezetőség 
Kolozsvári.
CXXXV1I. számú körlevél.

Tartalom  : 30,622—III. Adományok kézbesí­
tése sebesültek részére az állomásokon.

Valamennyi állomásnak.
F. évi 255. és 260. Hf. sz. rendeleteinkben 

intézkedtünk az iránt, hogy a sebesült és beteg 
katonákat szállító vonatoknak az állomásokon 
való tartózkodása alatt a perronra csak igazol­
vánnyal ellátott és arra feljogosított egyének bo- 
csájtassanak.

Ezen rendeletiinket főképen közegészség- 
ügyi tekintetekből kellett kiadnunk, nevezetesen 
egyrészt azért, hogy a kolera elhurczolása meg- 
akadályoztassék, másrészt pedig azért, mert oly 
sajnálatos esetek fordultak elő, hogy az élelem 
adományok fokozottabb s ijedelmet keltő megbe­
tegedéseket idéztek elő, bár azok a legnemesebb 
intentioval adattak, de a sebesültek és betegek 
egészségi állapotának nem voltak megfelelők.

Természetesen egyáltalában nem volt és nem 
is lehetett rendelkezésünknek czélja, hogy a nagy 
közönségnek nemes szívre valló jólelkü adakozá­
sát korlátozzuk, sőt azt lehetőleg előmozdítani kí­
vánjuk. Éppen ezért el is várjuk állomás vezető­
inktől, hogy különösen olyan helyeken, hol az 
átvonuló sebesültek és betegek programm szerinti 
élelmezése különösen vonat késések vagy élelem 
beszerzési források hiánya miatt nehézségbe ü t­
közik, a közönséget élelmi czikkek, első sorban 
thea és kenyér adom ányozására buzdítsák és pe­
dig ott, a hol a Vörös Kereszt egyletnek megbí­
zottja vagy fiókja van, ezzel egyetértőleg.

S habár elől idézett rendeleteinket az egész­
ségügyi követelmények érdekében általánosságban 
továbbra is fenntartjuk, önként érthetőleg lehetővé 
kívánjuk tenni azután is, hogy a sebesült és be­
teg katonák a közönség részéről nekik szánt 
üdítő és egyéb adományokat mégis kézhez kap­
hassák.

Ezen kettős czélt szem előtt tartva, utasít­
juk állomásainkat, hogy az ily adományokat, ha 
az illető szállítmány tiszti rangban levő parancs­
noka (esetleg orvosa), vagy ha ilyen nincs, a 
pályaudvar parancsnoka, illetve a jelen levő egyéb 
katonai őrségparancsnoka (minden esetre tiszt) 
megengedi, az illető parancsnok-lisztek utján ju t­
tassák a sebesült vagy beteg katonákhoz. Az ily 
adományok kézbesítésére az őrség legénységén 
felül a vasúti személyzet is rendelkezésre adandó 
az említett parancsnok-tisztek kívánságára.

Az oly vasúti kocsiba elhelyezett sebesültek 
részére, kik között ragályos betegségben szenvedő, 
vagy ily betegségben gyanús egyének vannak,
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az esetleges adományokat szintén a fent említett 
parancsnok-tisztek utján a kisérő (ápoló) sze­
mélyzethez kell juttatni.

Olyan állomásokon, hol pályaudvar-, vonal­
őrző- vagy más katonai parancsnok tiszt nincsen, 
a ki az élelmiszer adományoknak a katonákhoz 
való juttatása fölött rendelkezne, az adományo­
zott élelmi szereket küldje áz állomásvezető olyan 
állomásra, a hol ily tiszti rangban levő parancs­
nok van.

Elvárjuk állomásvezetőinktől, hogy ezen ren- 
deletünknek a kellő buzgalommal, körültekintés­
sel és tapintattal úgy feleljen meg, hogy részben 
az egészségügyi követelményeknek elég tétessék, 
másrészt a közönség jószivü adakozása a jelzett 
óvrendszabályok mellett nemcsak hogy ne gátol- 
tassék, hanem előmozdittassék.

Kolozsvár, 1914. november hó ö-án.

Felszeghy Ferencz s. k., üzletvezető.

Szám : 9532— 1914. alisp.
Főszolgabíróknak, polgármesternek, rendőr- 

kapitánynak, községi és körjegyzőnek.
A m. á. v. kolozsvári üzletvezetőségének a 

vasúti vonalakon átvonuló sebesült és beteg ka­
tonák részére adományozott élelmiszerek kézhez 
juttatásának szabályozása tárgyában a vasutak 
személyzetéhez intézett rendeletét tudomás vétel 
és a közönség tájékoztatása végett kiadom.

Székelyudvarhelyen, 1914. évi november 
hó 18-án.

Sebesi, alispán.

V. P á ly á z a to k , h iv a ta lo s  h ird etések  
és k örözvén yek .

Állati betegségek. Bivalyvész fellépett Er- 
ked községben.

Sertéspestis fellépett Kiatfalva, k'issolymos 
és Székelykeresztur községekben.

Sertéspestis megszűnt Magyartelek községben.
Ragadós száj- és körömfájás fellépett Bar- 

docz, Farczád, Fiatfalva, Homoróddarócz, Horno- 
ródszentpál, Petek, Székelybetlenfalva, Székely- 
dálya, Székelvlengyelfalva és Zetelaka községekben.

Ragadós száj- és körömfájás megszűnt Ma­
gyarfelek, .Magyarzsákod és Parajd községekben.

Elveszett cselédkönyv. Bálint Lina a szé- 
kelydályai elöljáróság által 1906. évben február
19-én 11. számú előljárósági bizonyítvány alap­
ján a homoródi járás főszolgabírója által kiállított 
cselédkönyvét elveszítette.

Körözendő személyek. Benedek Péter Fe­
rencz, született: 1859. évben, vallása: ev. ref., 
családi állapota: házas, állandó lakhelye: Kis- 
baczon, termete : közép, a rcza : kerek, szeme : 
sárgás, szemöldöke : gesztenye, orra, szája : ren­
des, haja : gesztenye, fogai : hiányos, f. évi ok­
tóber 31-én este vacsorázás után Péter Lajos 
oklándi lakos vendéglőjéből eltávozott, azóta Kis- 
baczonban lakó családjához vissza nem tért, kö­
rözendő, feltalálás esetén az oklándi főszolgabíró 
értesítendő 4307—914. számra hivatkozással.

Bódi vagy Bogyi Erzsébetet (született Saczán 
1874. november 6-án), továbbá anyját, özv. Bódi 
Mártonná Vojtek Máriát (született Szirmabesse- 
nyőn 1841-ben), nyomoztatni és feltalálás esetén 
illetőségi viszonyaikra vonatkozóan tüzetesen ki 
kell hallgatni s a felvett jegyzőkönyvet a szék. 
főv. tanácshoz 381906—914. 1Y. számra hivat­
kozással megküldeni.

A Gödöllő községben 1871. évben született, 
állandó lakással nem biró Varga István (neje 
Gazsó Erzsébet, szülei : János, Dinnyés Borbála) 
napszámos illetőségének megállapítása végett ne­
vezettet nyomoztatni s föltalálás esetén a saját és 
szülei származási és illetőségi viszonyaira vonat­
kozóan tüzetesen ki kell hallgatni, a fölvett jegyző­
könyvet pedig a szék. főv. tanácshoz a 409979—914.
IV. számra hivatkozással megküldeni.
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